

郑钦文张之臻领衔出战联合杯

中国网球吹响新赛季冲锋号



郑钦文(右二)/张之臻(右一)与塞尔维亚组合德约科维奇(左一)/丹尼洛维奇(左二)合影。 新华社发(周丹摄)

郑钦文、张之臻领衔中国队出战2023联合杯网球团体赛,吹响了新赛季的冲锋号。在澳大利亚珀斯这个有“最孤独的城市”之称的地方,中国网球并不孤单,反而是存在感不断增强,新赛季的中国网球值得更多期待。

郑钦文有实力冲击大满贯冠军

中国网球何时会出现下一个大满贯单打冠军?这是李娜之后常被问及,也是不可回避的问题之一。既然已有前人证明可以做到,那么这就不是无解的难题。

多年以来,中国女网在职业赛场不乏好成绩,但谁说谁真正具备了顶尖选手的能力。直到郑钦文在2022年横空出世,不仅让中国球迷为之振奋,世界网坛对她也愈发关注。

客观来说,郑钦文在2023年取得的成绩称不上完美,尤其是上半赛季,她在澳网、法网和温网的成绩与预期都有差距,但郑钦文仍在一步一个脚印前进,在巴勒莫拿到WTA巡回赛单打首冠,在郑州拿到更高级别冠军,并且凭借排名入围有“小年终”之称的珠海WTA超级精英赛。虽然年终世界排名第15位与赛季初要打进前10位的目标还有差距,但足以证明郑钦文已重回正轨。

2022年当选最佳新秀,2023年又获得进步最快球员奖,2024年郑钦文势必冲击更高的目标。她的第一站就是代表中国队参加联合杯,首个对手是来自捷克的大满贯冠军球员万卓索娃。6比1、2比6、6比1,大比分2比1取胜,面对世界排名第七位的万卓索娃,打出这样的比分,郑钦文再次证明了自己的竞争力。第二场对阵塞尔维亚队,郑钦文面对排名远低于自己的达尼洛维奇,直落两盘横扫对手获胜。

郑钦文说,2023赛季进步的幅度超预期慢一些,还可以做得更好。但现在不想给自己太多压力,更想享受过程。经过一个赛季的锤炼,终于意识到当你开始享受网球,享受自己所做的事情,专注于眼前,不管是场内还是场外,你总能够激发出最好的表现。“现在我不断提醒自己,目标就在那里,

但我需要走好每一步。”

无论是成绩还是心态,现在的郑钦文都比一年之前更具竞争力,将她列为大满贯冠军有力的竞争者之一,还是比较有说服力的。

男子崛起让中国网球更完整

联合杯是一项网球混合团体赛,以往很难想象中国队有机会和世界网球强国一同出现在这样的比赛中。但随着中国男网近两年的强势崛起,情况发生了变化。作为中国男网目前世界排名最高的球员,张之臻在2023年12月30日进行的小组赛首场比赛中,以5比7、6比3、6比4逆转击败捷克选手莱赫卡,为中国队拿下第一分。

赢下世界排名近30位的选手,这样的成绩已经不算惊喜,因为这两年中国男网已多次做到。从大满贯首胜到世界排名跻身100位,当这些窗户纸被一一捅破,外界对中国男网的未来已经拥有更多憧憬。

张之臻在2023赛季的表现可以说是中国男网的缩影,幸福或许来得有些突然,但绝不是一蹴而就。他曾多次距离大满贯首胜一步之遥,倒下的方式又都是5盘大战。直到法网,他以5盘大战解决了难题。美网他再次打进32强,还击败过鲁德这样世界排名前5位的选手。马德里大师赛八强、上海大师赛16强……在国内权威媒体发起的多项中国体育年度评选中,张之臻都代表中国网球占据一席之地。

在中国队与捷克队的混双比赛中,张之臻与郑钦文联袂出战,取得胜利,中国队3比0横扫捷克队。

中国男网还能实现哪些突破?是否有上限?这是一个现在没人能给出答案,但外界又十分关心的问题。张之臻说:“我也希望能够尽快取得突破,我还有更高的目标。我很享受取得历史突破的时刻,也想要创造更多历史,达到更高的排名,带着这样的排名开启新赛季。中国球迷一直在等待,我想为大家做到最好。”

团体赛的魅力之一就是集体的力量。郑钦文坦言,她一直都相信中国男网可以比现在更强,也希望大家不要懈怠,更加鞭策自己,“我坚信我们能达到更高的目标。中国女网和男网彼此激励,不断变得更好。”

中国网球存在感满满

随着中国网球在职业赛场捷报频传,受关注度自然水涨船高。这次联合杯,最大的看点之一就是中国队与塞尔维亚同组,张之臻和郑钦文都有机会与德约科维奇同场竞技。

2023年12月31日进行的第二场比赛对阵塞尔维亚队,张之臻获得了与德约科维奇对阵的机会,最终负于对手并不让人意外,但对于从未和世界第一交过手的张之臻而言,是极为难得的锻炼机会。

女单扳回一城后,决定胜负的混双比赛中,郑钦文和张之臻联袂登场,最终抢十不敌德约科维奇/达尼洛维奇。虽然比赛结果有遗憾,但看点十足,中国顶尖网球运动员与德约科维奇展开如此精彩的对决,中国网球的受关注度显著提升。

这场比赛还发生了非常有趣的一幕。刚刚完成联合杯赛前媒体工作的德约科维奇经过发布厅时,恰逢中国队战胜捷克队的发布会,他突然“乱入”发布厅秀了一把中文,“谢谢你们。”并和几位中国队成员挥手打招呼。郑钦文则喊道:“偶像,你不要走,我还要签名。”

这种从未出现过的场景,也是中国网球更好融入职业网坛的反映。职业网球有一套完整的生态系统,虽然除个别团体赛,球员大多以个人名义参赛,但这个生态系统中每个人都有标签,这就是他的国籍。中国网球在成绩上的突破、各等级赛事的举办,都会带动整个行业的发展,并强化中国网球在这个生态系统中的声音。

德约科维奇说,作为一名网球运动员,看到网球在中国如此受欢迎,感觉真得很好。与中国队的比赛结束后,德约科维奇在发布会上用中文祝中国球迷2024年新年快乐。来自网坛巨星的问候,拉近了珀斯这座城市和中国跨越半个地球的距离,也让中国网球存在感满满。

扎实冬训夯实体能基础 袁悦信心十足开启新赛季

2023赛季,中国球员袁悦的进步有目共睹,冬训期间她不仅强化了体能,而且在教练张宇的带领下不断打磨技战术,新赛季将带着更强的信心出发。

袁悦目前世界排名第77位,直接入围了2024年澳网正赛。袁悦与张宇从2023年9月开始合作,10月便打进了WTA首尔站单打决赛,两人也建立了很好的信任基础。

谈到袁悦成绩的提升时,张宇首先谈到的是心态。袁悦虽然目前世界排名已经跻身100位,但很多积分都是在ITF赛事取得,此前在巡回赛层面鲜有胜绩,因此她在一些关键时刻会显得信心不足。张宇执教袁悦后,很快意识到这个问题,要求她要敢打敢胜,“如果你的目标是保持在世界排名前100或者大满贯赢一两轮,那么合作其实没有太大意义。”

事实证明,这样的激励是奏效的。袁悦在2023赛季最后几个月的表现值得称道,获得了不少积分。难得的休赛期,是进一步提升成绩的重要基础。

职业网球几乎全年无休,球员在各站比赛间辗转,一般不会在技术层面做太大调整。除了打磨技战术,冬训的重中之重就是打好体能基础。

袁悦的体能教练简敏伦表示,职业赛季期间,体能训练的侧重点是球员的运动表现,冬训就是打底子,做好一整年的体能储备,加强力量、耐力、心肺等。



袁悦在比赛中回球。

新华社发(董旭东摄)(资料照片)

袁悦回顾2023赛季时表示,印象最深刻的一场胜利是中网时战胜梅尔滕斯,帮助自己提升了信心。纵观2023赛季,她最大的收获也是在信心层面的提升。

接下来,袁悦与团队将飞往新西兰,正式开启2024赛季。她的期望就是避免伤病,能够一直健康地参加比赛,多打一些巡回赛级别的赛事,多战胜一些高排名选手。

Advertisement for Qingdao XinXing Gymnasium featuring a logo and the text '特约报道' (Special Report).

从大众网球到职业赛场 分级赛助网球爱好者圆梦

2024年1月1日,一年一度的“迦蓝海纳米杯”2023年Tennis123年终总决赛在北京举行开幕式。这项举办了近20年的比赛不仅走出过多位职业选手,更为众多大众网球爱好者提供了圆梦的舞台。

Tennis123网球分级赛由国内知名网球推广人汪俊创办于2004年,旨在为每一位网球爱好者提供同等水平、对应级别的赛事体验,其口号是“坚持,总有一个冠军属于你!”郑赛赛、商峻程、周意等都参加过这项比赛。

目前全国已有50余座城市举办过Tennis123分级赛,共进行了20000站各级比赛,已有超80000名注册选手。2023年共举办4100多站比赛,首次实现在单赛季比赛站数突破4000站。2023年青少年比赛超过2000站,注册青少年各级选手已接近5000人。

借鉴国际先进的网球分级模式,经过本土化改良,Tennis123分级赛形成了以选手实际能力和战绩为依据的等级标准。从2011年开始,针对各级别年终排名前8名或前16名,Tennis123每年举办一次年终总决赛,至今已连续举办了12届。本届网球分级大赛按水平从2.0到5.0共有7个等级比赛。

Tennis123从去年开始为选手颁发升级奖牌,每晋升一个级别都会领

取到对应的奖牌,集齐所有3至5枚升级奖牌可组合成完整的大奖牌。来自北京育新学校高中实验班的16岁女生郭晶玮,通过自己7年的坚持,用106次参赛和14冠19亚以及225胜169负的战绩,揽获4枚升级奖牌,成为首位集齐奖牌拼接成奖牌的选手。



小选手在比赛中。

本报记者 马艺欧摄

本版撰文 本报记者 马艺欧

Large advertisement for Qingdao XinXing Gymnasium, featuring images of the facility, sports silhouettes, and contact information: 地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777.